
 
                                                                            

Ata da Vigésima Quarta Sessão Ordinária 

do 2º Período Ordinário da 20ª Legislatura 

da Câmara Municipal de Oriximiná. 
 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e cinco, sob 
a Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Antônio Junior de Souza Leite, 
Mônica Franco dos Anjos, Manoel Lucivaldo Siqueira, Miguel Ângelo de 
Oliveira Canto, Antônio Picanço Cardoso Júnior, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi e Rosivaldo da Costa Junior. 
Ausentes os vereadores:  Edcarlos de Souza Azevedo, Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Darlison da Silva Gomes e Marta 
Monteiro Godinho, os três últimos com ausências justificadas por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, convidando o vereador Miguel 
Canto, para assumir a 2ª Secretaria na ausência do titular. Composta a Mesa, 
o Sr. Presidente solicitou ao 2º Secretário designado que procedesse a leitura 
da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão 
e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas 
para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 044/2025, 
de autoria do vereador Renan Guimarães, pede que seja oficiado a Secretária 
Municipal de Saúde, que encaminhe a este Poder as informações atualizadas 
referentes as Unidades Básicas de Saúde (UBS) do Município de Oriximiná, 
contendo: 1 – a relação completa das UBS’s atualmente em pleno 
funcionamento; 2 – Os endereços exatos e respectivas localizações por bairro 
e comunidade; 3 – O nome oficial de cada unidade de saúde; E os nomes dos 
coordenadores  e/ou responsáveis técnicos de cada uma delas; Requerimento 
nº 043/25, do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal, 
que determine a secretaria competente da via asfáltica na rua Lauro Sodré, no 
trecho compreendido entre as ruas Armando Afonso e João Gato, no município 
de Oriximiná; Requerimento nº 025/25, do vereador Júnior Leite, pede que seja 
oficiado ao Prefeito Municipal e ao Secretário Municipal de Integração, 
solicitando a construção de uma nova estrutura  de concreto para uma caixa 
d’água e a aquisição de uma tampa de caixa d’água de 10 mil litros; Indicação 
da vereadora Mônica Franco, pede que seja encaminhado ao Prefeito 
Municipal, solicitando a inclusão, no planejamento e orçamento municipal, da 
construção de uma nova escola na Comunidade Sagrada Família – Batata 



 
Caipuru, na área do Planalto; Pedido de Licença, do vereador Darlison Silva, 
solicitando um dia de licença no dia 29 do corrente mês para tratar de assuntos 
particulares; Pareceres nrs. 054 e 015/25, das comissões de justiça e 
educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 064/25, que Institui no 
âmbito do Município de Oriximiná o Programa Municipal Educacional Cívico 
Duque de Caxias – PMECDC, dispões sobre seus objetivos, diretrizes e 
formas de execução, e dá outras providencias; Pareceres nrs. 063 e 014/25, 
das comissões de justiça e economia, favoráveis a aprovação do Projeto de 
Lei nº 063/2025, dispõe sobre a concessão de auxilio financeiro para custeio 
das despesas relacionadas a obtenção ou renovação da Carteira Nacional de 
Habilitação (CNH) aos mototaxistas do Município de Oriximiná em situação de 
vulnerabilidade social, institui o Programa Municipal de CNH Social; Pareceres 
nrs. 060 e 015/25, das comissões de justiça e economia, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 068/25, que dispõe sobre a adequação da 
Unidade Orçamentária do Fundo Municipal de Assistência Social do Município 
de Oriximiná, as Diretrizes do Sistema Único de Assistência Social – SUAS; 
Pareceres nrs. 062 e 016/25, das comissões de justiça e educação, favoráveis 
a aprovação do Projeto de Lei nº 072/25, de autoria do vereador Miguel Canto, 
que institui no Calendário Oficial de Eventos do Município de Oriximiná, a feira 
municipal de ciência e tecnologia de Oriximiná – FEMCOR; Projeto de Lei nº 
081/25, que Cria a Secretaria Municipal de Promoção da Igualdade Racial e 
dos direitos humanos – SEMPIRDH, institui o Fundo e o Conselho Municipal, 
correspondentes, e dá outras providencias; Ofícios nrs. 273 e 788/25, 
recebidos de diversos.  Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos senhores vereadores.  Com a palavra a vereadora 
Monica Franco, começou sua começou perguntando: de quem é a culpa?, de 
um aviso da COSANPA, informando vai ficar sem o fornecimento de água por 
dois dias, após queda de energia da equatorial, segundo relato do responsável 
da COSANPA local, a oscilação de energia  danificou os paneis da bomba 
d’água daquele bairro, o que inaceitável, até porque aqueles moradores 
pagam pelo fornecimento do precioso liquido, portanto se faz necessário que 
a referida concessionário preste um serviço de qualidade a nossa população, 
inclusive já deveria ter uma bomba d’agua de reserva, para quando 
acontecesse um problema dessa natureza, aqueles moradores não ficassem 
vários dias sem água. Espera que seja resolvido o problema da bomba d’agua 
do bairro de Perpetuo Socorro o mais rápido possível. Com a palavra o 
vereador Junior Leite, reportou-se sobre o requerimento que apresentou nesta 
sessão, solicitando do Prefeito Municipal a construção de uma nova estrutura 
de concreto para uma caixa d’água e a aquisição de uma tampa de caixa 
d’água de 10 mil litros, para a Vila Nova Esperança na comunidade do Flexal, 
no Alto Trombetas. Justificou seu trabalho dizendo que segundo relatos 
daqueles moradores, desde o ano 2000, não é feita uma manutenção na 



 
estrutura da caixa d’água, e que a mesma está sem a tampa, o que causa 
transtornos em todos os aspectos. Em seguida solicitou o apoio dos nobres 
vereadores na aprovação do seu trabalho. Ainda com a palavra o vereador 
Junior Leite, parabenizou o Prefeito, delegado Fonseca, pelo projeto de lei, 
que vai ser aprovado nesta sessão, que versa  sobre a concessão de auxílio 
financeiro para custeio das despesas relacionadas à obtenção ou renovação 
da Carteira Nacional de Habilitação aos mototaxistas do município de 
Oriximiná em situação de vulnerabilidade social. Disse ser louvável tal inciativa 
do Gestor Municipal, pois trabalhou quase 15 anos como mototaxistas e sabe 
as dificuldades que enfrentam para obter a carteira de habilitação. Portanto 
com esse auxílio financeiro do município muitos mototaxistas vão poder obter 
a carteira de habilitação com mais facilidade, o que é gratificante para todos 
nós.  Em seguida fez uso da palavra o vereador Arnaldo Gemaque, reforçou 
as colocações da vereadora Monica, sobre a COSANPA, acrescentando que 
os serviços prestados por essa concessionária no estado do Pará são 
vergonhosos, em todos os aspectos. Disse que em Oriximiná há mais de 20 
anos a população sofre com a falta do preciso liquido, fornecido pela 
COSANPA. Portanto se faz necessário que nós vereadores continue cobrando 
do governo estadual, dos deputados, providencias sobre a referida empresa, 
inclusive sobre a obra que está parada há vários anos, o que é inaceitável.   
Disse ainda que os moradores da área do comercio pagam quase R$ 300,00, 
mensal e não tem água diariamente. Continuando o nobre vereador, reportou-
se sobre o dia do servidor público, comemorado no dia 15 de outubro. Disse 
que conversou com vários servidores, onde eles disseram que ao invés de 
comemorarem, estão lamentando em relação a defasagem salarial, ou seja, 
faz anos que não tiveram o RGA, o que corrigia a média salarial dos 
servidores, até porque os servidores que há oito anos ganhavam um salário e 
meio e hoje recebem apenas um salário. Portanto se faz necessário que o 
prefeito municipal reveja essa situação e valorize os servidores, não apenas 
com salários, mas também oferecendo oportunidades de capacitação. Muitos 
não têm condições de se atualizar porque não recebem autorização para 
participar de cursos, o que é lamentável. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Toninho Picanço, dizendo que esteve recentemente na região da 
Transamazônica, visitando cidades como Uruará, Medicilândia, Brasil Novo e 
Altamira, o que me chamou a atenção foi a pujança da agricultura daquela 
região, especialmente a produção de cacau, onde pessoas que há 20 anos 
eram pequenos sitiantes hoje são grandes produtores e vivem com dignidade, 
graças à agricultura familiar. No seu ponto de vista Oriximiná tem todas as 
condições para também se desenvolver nesse sentido, uma vez que temos 
terras férteis, ramais, e uma Secretaria de Agricultura que precisa ser mais 
atuante, até porque melancias que consumimos vêm de fora, ou seja, não 
produzimos nem farinha suficientes para atender a grande demanda. Mas já 



 
existem iniciativas locais de plantio de cacau, como a do pastor Lindomar, no 
Planalto, que trouxe o conhecimento de Medicilândia e já tem mais de 60 mil 
pés plantados. Então se tivesse mais apoio da Secretaria de Agricultura, 
poderíamos ter 300 mil pés plantados. Disse ainda que precisamos entender 
que só o trabalho liberta o nosso povo, até porque hoje mais de 60% da 
população vive do Bolsa Família. 
Somos um município rico de povo pobre.  Pois a agricultura é a saída para 
libertar economicamente e politicamente nosso povo. É preciso uma política 
pública real e transformadora para a zona rural do nosso Município.  A seguir 
ocupou a tribuna o vereador Miguel Canto, teceu comentários sobre falta de 
serviço de qualidade da COSANPA e da Equatorial em nosso município. Em 
relação pronunciamento do vereador Toninho sobre o potencial do cacau. 
Disse que no ano passado, visitou uma fazenda produtora de cacau e 
chocolate artesanal e presenciou o potencial dessa cultura para nossa 
economia. Disse que fizeram uma reunião com a CEPLAC e com o pastor 
Lindomar, que tem um grande conhecimento na área e vem atuando 
firmemente no projeto de cacau no Planalto. Mas no seu ponto de vista o maior 
problema do nosso município talvez seja o poder de fazer e de decidir. Pois 
muitas iniciativas são ignoradas ou esquecidas. Lembrou do projeto de lei de 
sua autoria sobre zoneamento produtivo, por exemplo, não são debatidos. 
Quando quem tem poder maior se apropria da ideia, ela anda; quando vem de 
baixo, é deixada de lado. Disse estar cansado de apresentar ideias e vou 
começar a colocá-las em prática. Disse ainda que tem um projeto de criação 
caipira de galinha que já gera renda para nove famílias e vai se expandir para 
quinze. No que vai fazer com recursos próprios, porque o poder não deixa 
fazer mais. A seguir ocupou a tribuna o vereador Ludugero Junior, que após 
saudar os presentes congratulou-se com os vereadores que falaram sobre os 
serviços de péssima qualidade prestados pela COSANPA e pela Equatorial 
em nosso município. Acha que seria viável os Poderes Executivo e Legislativo, 
através do PROCON ou até por meio de ação coletiva, buscarem judicializar 
essas falhas, exigindo melhorias pelos serviços prestados a nossa população. 
Também podemos propor uma audiência pública para tratar desses problemas 
e pressionar por soluções. Em relação à agricultura, reforço as falas dos 
vereadores Toninho e Miguel: a agricultura é o caminho, pois Oriximiná tem 
terras férteis e já teve uma produção muito maior. Disse ainda que 
recentemente, presenciou uma ação da Secretaria de Agricultura em parceria 
com o pastor Lindomar, distribuindo mudas de cacau, então já é um começo, 
mas pode crescer muito mais. Pois sabemos que a agricultura é o futuro do 
município, e precisamos unir forças para torná-la uma realidade produtiva e 
sustentável. Finalizou parabenizando todos os vereadores pelas colocações e 
pelo compromisso com o desenvolvimento de Oriximiná. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 



 
facultou a palavra aos Líderes Partidários, que não a solicitaram. A seguir o Sr. 
Presidente interrompeu a Sessão, para cumprimento do Intervalo Regimental 
de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a 
Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que fizesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Junior Leite. Discutiram amplamente o 
requerimento os vereadores Manoel Bochecha, Monica Franco, Toninho 
Picanço, Arnaldo Gemaque e o autor. Dito requerimento, posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os 
requerimentos do vereador Renan Guimarães. Ditos requerimentos, postos 
em votação, foram aprovados por unanimidade, na forma regimental um a um. 
Foi submetido a apreciação do Plenário o pedido de licença do vereador 
Darlison Silva. Sendo o mesmo aprovado por unanimidade. Lidos e 
submetidos a discussão os Pareceres nrs. 054 e 015/25, das comissões de 
justiça e educação, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 064/25. Ditos 
Pareceres, postos em votação, foram aprovados por unanimidade um a um. 
Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 063 e 014/25, das 
comissões de justiça e economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 
063/2025. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 060 
e 015/25, das comissões de justiça e economia, favoráveis a aprovação do 
Projeto de Lei nº 068/25. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres 
nrs. 062 e 016/25, das comissões de justiça e educação, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 072/25, de autoria do vereador Miguel Canto. 
Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, um a 
um. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 
Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra 
aos senhores vereadores.  Com a palavra o vereador Miguel Canto agradeceu 
aos colegas vereadores pela aprovação dos pareceres favoráveis ao Projeto 
de Lei, de sua autoria que institui a Feira Municipal de Ciências, relatando o 
sucesso da primeira edição do evento, a FENCOR. Disse que a referida feira 
de ciências já levou alunos a apresentarem trabalhos em Santarém, onde 
foram premiados. Ressaltou a importância da iniciativa para incentivar o 
protagonismo estudantil e fortalecer a educação científica no município, 
agradecendo à Universidade Federal do Oeste do Pará e à Secretaria 
Municipal de Educação pelo apoio. Em seguida, fez uso da palavra o Vereador 
Arnaldo Gemaque, que relacionou o tema educação e desenvolvimento com 
a necessidade de se resgatar a agricultura local. Comentou sobre o declínio 
da produção de cacau e leite no município e ressaltou a importância de se criar 
políticas públicas de incentivo à produção rural, absorvendo parte da produção 
local através de programas governamentais. Disse que é preciso 



 
planejamento técnico e gestores com conhecimento específico para fortalecer 
o setor agrícola, sob pena de desaparecerem atividades produtivas 
tradicionais do município. Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra, o Sr. Presidente comunicou que a secretaria da Casa já foi 
orientada a verificar os requerimentos repetidos, e informou que o novo 
sistema de protocolo ainda está em fase de ajustes. Acrescentou que será 
adotado o prazo de 24 horas para verificação prévia das proposições 
apresentadas pelos vereadores. Em seguida agradeceu a   presença de todos 
e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para terça-feira, 
no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
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